24 小时微记录: 2019, 世界在你眼前 2019 年就要过去了这一年, 你过得如何?有过什么欢喜, 经历哪些遗憾?每一天我们的身边都有很多事情发生世界, 也是这样伴随时光流转纷纷攘攘, 风云变幻这一年世界在发生着什么?

记者带你回顾即将过去的 2019 大家共同的心声:

# 不想与中国脱钩

我们在密苏里州一个小镇采访了农场主沃特斯,他对中美贸易争端深有感触。

沃特斯一家七代务农,现有超过3500英亩农田,主要种大豆和玉米。中美贸易争端持续一年多了,农场为此损失惨重,今年春播季又遭遇特大洪灾,雪上加霜。在美国中西部广大农田上,沃特斯的遭遇绝非特例。

放眼美国,受冲击的何止农业?

过去一年多来,我们在美国采访了多个行业、大批企业,大家一个共同的心声,不想与中国脱钩。印象最深刻的是,在美国政府为拟对中国商品加征关税举行的听证会上,数百位行业和企业代表表态,加征关税害人害己,他们离不开中国。

广大美国消费者在直接为美国贸易霸凌政策"埋单"。数据显示,美国政府挑起对华贸易争端以来,截至今年 10 月,对中国输美产品加征的关税已经让美国消费者和企业额外支付了 420 亿美元。

在采访中,无论智库专家还是企业代表,都热切盼望中美经贸争端尽早解决。

### 和平眼见着近了,伸手又还抓不住

驻韩国记者耿学鹏

韩国临津阁观光区距韩朝 边境分界线大约7公里。因为 不用接受军方安检,许多韩国 人来这里为半岛和平祈福。 2019年,这里的人们或许觉得, 和平,眼见着近了,伸手又还抓 不住。

这一年,对朝鲜半岛,依然充满"意外"。对我个人来说,最"意外"的一次报道是6月30日金正恩与特朗普在板门店的"快闪式会面"。

他们的三次握手,我都有幸见证,总结了三个不同的关键词。

2018年6月新加坡会晤, 是"破冰",确认半岛无核化等 谈判方向,确立自上而下的谈 判方式。今年2月河内会晤,是 "触礁",双方因为在无核化步 骤方式上的分歧不欢而散。6月板门店会面是"有趣",算是他们打破僵局的尝试,但无法改变立场差异。

然而,2019年年底,朝美对话要警惕从僵局滑向"危局"的风险。

朝鲜把 12 月底设定为美方拿出新方案的"最后期限"。 特朗普屡屡喊话金正恩再见一面,但在朝鲜最关心的松绑制 裁上尚未让步。

朝美对话僵局一时难以突破,但展望 2020年,朝美以政治对话解决半岛问题的意愿没变,半岛民众和国际社会对朝美继续对话并谈出成果的期待没变。

期待半岛局势的关键词, 能早日从意外变成"惊喜"。

#### 很多朋友问我:伊朗是不是要变战地? 驻伊朗记者马骁:

今年,很多国内的朋友关心 地问我,我常驻的伊朗是不是要 变成战地了?

这一年,波斯湾确实阴云密 布。今年是美国退出伊核协议、 对伊朗重启制裁后的第一年。 波斯湾地区接连发生扣押油 轮、沙特石油设施遇袭、伊朗击 落美国无人机等一系列事件。 一时间,似乎战争随时会爆发。

实际上,美伊关系紧张那段时间,伊朗首都德黑兰气氛一切如常,因为大家都知道,两边互

打嘴仗不是一天两天了,但谁都 不想真打仗。

虽然仗打不起来,但日子也不太好过。目前,美国依然在对伊朗极限施压。长期制裁让伊朗民众财富缩水、生活水平下降,也阻碍了国际社会与伊朗正常的经贸合作。

国际社会普遍希望,伊核协议能得到维护,危机得到解除。 为此,各方需要共同努力,推动 政治外交解决问题,让笼罩在波 斯湾的阴云能够早日散去。

# 这是非洲的里程碑,与"一带一路"很契合

#### 驻肯尼亚记者王林园

今年7月,非洲大陆自贸区 正式成立,这个大市场覆盖12 亿人口、国内生产总值2.5万亿 美元。

对非洲来说,这是个里程碑。自贸区成立能够进一步降低关税、消除贸易壁垒,让商品、服务、资金自由流动。简单说,做生意更容易。

对中国企业来说,这也是个大机遇。中国在非洲各类企业已经超过3700家,已形成制造装备、轻丁纺织、家用电器等多个

立川群

当然,前方不缺少挑战。非 洲各国法规、制度和政策差异较 大,跨境交通基础设施不完善, 深度整合整个非洲市场有难度。

非洲专家认为,非洲大陆一体化建设仍需中国等外部力量 大力支持。

中国近年来推动中非产能合作和"一带一路"建设,完全契合非洲发展愿景,非洲期待中国继续投资基础设施建设,提升地区互联互通水平。

## "脱欧"日子定了,社会撕裂还在继续

#### 驻英国记者金晶

驻外两年多来,我已不记得自己多少次来到英国议会大厦 采访、直播。

2016年6月英国"脱欧"公 投之后,这座古老的建筑不仅见 证了两位首相黯然辞职,多次 "脱欧"协议被否,更目睹了英国 社会因为"脱欧"造成的严重撕裂。这里曾经举行数次上百万人的反"脱欧"游行,平时也经常可以看到举着欧盟旗帜大声抗议的民众。

从北爱边境到多佛港口,我 们采访的不少民众,认为"脱欧"





不仅将影响英国的经济、北爱和平,更是会影响英国未来的国际地位。然而"脱欧派"的理由貌似也非常充分。他们认为英国已逐渐失去了自己的身份认同,而移民、安全等问题也让他们将怨气洒向了欧盟。

12月12日,"脱欧"强硬派、英国新首相鲍里斯·约翰逊在大选中带领保守党获得了议会下院的多数席位,

为他明年1月31日带领英国顺利"脱欧"奠定了基础。而"脱欧"对英国的影响,诸如英镑下跌,物价上涨、人才短缺等,也只是刚刚开始。英国与欧盟的自由贸易协定可能需要数年才能完成,而各方分歧可能也会加剧。

"脱欧"是欧盟一体化进程的一个重挫,无论是英国还是欧盟,在这一事件发生后,都在反思前行的方向。

#### 国家动荡,普通百姓最受冲击

#### 驻拉美记者高春雨

2019年,我6次赴委内瑞拉增援报道,对那里的政治危机和局势动荡有一些切身感受。

1月23日,委反对派成员、议会主席瓜伊多自封"临时总统",获得美国等国家支持。为迫使委内瑞拉总统马杜罗下台,美国不断以经济制裁、外交孤立、军事威胁等手段施压。委内瑞拉国内局势、周边关系一度紧张。

我在那里停留的时间有 长有短,见识过政治斗争、游 行示威、停水停电,但印象最 深的还是和当地人的交流。

有一次,我想步行去一 公里外的超市。一位开着车 的大姐主动捎了我一程,还 嘱咐我别把手机拿在手上。 她说,治安不好,不想让外国 朋友因为不愉快的遭遇对她 的祖国产生糟糕的印象。她 是委内瑞拉中央大学的老 师,日子过得很紧巴,但她不 想离开祖国,因为那里有很 多聪明的年轻人,他们值得 继续拥有教育的机会。

2019年,从委内瑞拉到智利,从玻利维亚到哥伦比亚,拉美多国遭遇动荡。这背后,有国家自身发展的原因,也有外部势力插手的因素。普通老百姓的生活最受冲击。

希望新的一年里,这些 国家重回正轨,这里的人民 迎来和平富足的生活。

/ 新华社

# 德国高校探索实 现校园"碳中和"

德国柏林自由大学日前发表声明说,该校已进入"气候紧急状态",并已制定相关行动目标,以期在2025年实现"碳中和",即温室气体净零排放。

声明说,学校将来做任何 决策和计划时都将考虑对气候 的影响,且会通过创新管理支 持学校成员的气候保护行动。 此外,学校还会把可持续发展 和气候保护主题全面融入教学 计划和国际交流中,并在行政 管理等方面促进可持续发展和 气候保护。

柏林自由大学校长京特· 齐格勒在声明中说,有关气候变化的原因及如何应对相关风险的科学发现对政治决策至关重要,因此高校对气候保护负有"特殊责任","我们的任务不仅是获取科学知识并传递给社会,而且要在自己的责任范围内起到模范作用"。

声明还说,学校计划明年 1月正式成立一个由学生和教 职人员组成的相关指导委员 会,首要任务就是制定以 2025 年实现校园"碳中和"为目标的 气候保护计划。

据了解,柏林另外几所高校也在向校园"碳中和"方向努力。柏林工业大学的目标是到2030年实现"碳中和",柏林洪堡大学不久前则成立了关于"可持续校园"的专门机构。

/ 新华社

# "玩手机"导致日本中小学生运动能力持续下降

近期一份调查显示,日本中小学生的运动能力降到了五年来的最低点,"玩手机"被认为是罪魁祸首。

据《日本时报》报道,日本体育厅在今年4月至7月间调查了201万名中小学生,涉及了日本几乎所有小学五年级和初中二年级的学生。结果显示,接受调查的小学生的运动能力是2008年以来最差的一届,初二学生的表现也降到五年来的最低点。

报道说,日本中小学生运动能力的下降说明他们课外"玩手机"的时间增加,锻炼时间却有所减少,学生肥胖率也有上升趋势。

针对中小学生的调查涉及8个项目,包括握力测试和50米冲刺等,满分为80分,今年接受调查的小学男女生的平均成绩分别为53.61分和55.59分,初中男女生的得分为41.56分和50.03分。

调查显示,初二男生 1500 米跑的平均成绩比前一年慢了 6.31 秒,女生 1000 米成绩也 比前一年慢了 3.02 秒。男女生 50 米的成绩也都比前一年的 调查结果有所下降。

日本体育厅还透露,小学 五年级学生中,有83.3%的男 生非周末时间每天使用手机、 游戏机或电脑的时间达到或超 过1小时,女生的比例则为 73.1%;接受同一项调查的初 二学生的男女生比例分别为 90.3%和87.6%。/新华社